

国际儿童日来临之际

别斯兰600余儿童心灵创伤难愈合

2004年9月1日,俄罗斯全国统一的秋季学期开学日。30多名全副武装的恐怖分子,在俄罗斯南部北奥塞梯共和国别斯兰市第一学校,劫持了正在参加开学典礼的1100多名学生、教师和家长,要求俄政府立刻结束车臣战争。持续近三天的人质危机造成333人死亡,其中包括186名儿童。

5年后,正值又一个“国际儿童日”来临之时,记者来到高加索山脉下的这个看似宁静的小城,亲身感受那场恐怖事件给当地乃至整个俄罗斯带来的深远影响。

妈妈,我不再害怕

“奶奶,我放学回来啦!”金秋10月的午后,阳光明媚,鲁斯兰像往常一样自己走回家,打开门第一件事就是跑向迎出来的奶奶,紧紧地拥抱一下。

“他刚从三亚疗养回来时会说好多中国话呢,还给我表演武术。”奶奶站在客厅通向鲁斯兰房间的门口,温柔地看着小鲁斯兰换下校服,拿出课本,把铅笔削尖开始写作业。她并没有上前去帮孩子做这些。

“我已经75岁了,说不定哪天就走了,这孩子必须要学会自己照顾自己。”奶奶说。

褐色的眼睛、消瘦的脸颊、棕色齐耳短发,说起话来总带着孩子的调皮——就是这个12岁的男孩,5年前竟经历了地狱般的3天,并永远失去了妈妈和妹妹。

“那天是鲁斯兰第一天上学,而且9月4日就是他的7岁生日,所以我和他妈妈带着他们兄妹俩,一起去参加开学典礼。”鲁斯兰奶奶找出相册,翻出当天的照片。照片上小鲁斯兰身穿黑色小西服和白衬衫,手捧一大束鲜花,带着甜甜的笑容紧紧依偎在妈妈身旁。

照片左下角一组鲜红的数字引起了记者的注意:“9点26分?”“是的,我给他们照完这张照片之后,发现妹妹的小太阳帽掉到地上,就俯身去捡。”鲁斯兰奶奶深吸了一口气,顿了一下,“当我再抬

头时,看到很多全身黑衣的人向我们冲过来,拿着枪抵在我们头顶上。我一开始没明白过来,还以为是什么表演,我一直认为开学典礼是个节日。”

在接下来的52个小时里,恐怖分子将所有人员关进学校中不足一个篮球场大的体育馆,不给孩子们吃东西,不给水喝,也不允许上厕所。“很多孩子只能把尿撒在鞋里,然后喝掉!”鲁斯兰奶奶哽咽着,“这也是为什么现在到那里祭奠孩子的人都会将一瓶拧开的矿泉水放在地板上的缘故。”

鲁斯兰带着记者来到离家不远的第一学校旧址。一走近体育馆,刚刚还蹦蹦跳跳的鲁斯兰忽然沉默了,小嘴紧紧抿着,长长的睫毛不住地颤抖。

人们保持了学校遭受恐怖袭击后的原样:千疮百孔,断壁残垣,密布的弹孔和烧焦的房梁,让人仿佛看到爆炸引起的大火,仿佛置身特种部队和恐怖分子激烈交火的瞬间。墙上贴满遇难孩子和家长的照片,所有的角落里都堆满了鲜花和玩具。

“5年了,鲁斯兰现在已经可以面对这个地方了。”奶奶说,事件刚结束时,他被送到莫斯科的专业医院治疗,每天都从噩梦中惊醒,左腿膝盖上的伤也让他不停哭泣。

“2006年你们中国政府邀请一些孩子到海边疗养,鲁斯兰也去了,他回来后跟我说‘中国可乐’,我想可能是指中药吧,虽然不好喝,但是很有效。”

奶奶还告诉记者,事情发生后鲁斯兰和爸爸的关系一直不好,现在慢慢也在转变。9月初,5周年祭日的时候,他和爸爸一起,带着妈妈和妹妹最喜欢的花到“天使之城”(当地政府在城外不远处为人员事件死难者修建的一片专属墓地)去了。“孩子在妈妈墓前放飞了一个白气球,上面系着一张小纸条,写着:‘妈妈,我不再害怕’。”

天使之城的新地标

别斯兰是一座经济落后的俄罗斯边陲小城,全城最高的建筑物不超过5层。表面看来这里和所有小城镇一样闭塞而宁静。只有被烧毁的第一学校旧址是这里分外刺眼的标记。

由于随时有坍塌的危险,学校主楼已被封闭。而当年扣押人质最集中的地方——学校体育

馆经过简单整修,向公众开放。

在体育馆前,一名身着保安制服的中年男子拦下记者,仔细检查了记者的证件,并要求登记。记录本上,密密麻麻记载着所有来访者的造访时间、目的和人数。

这名保安告诉记者,旧校址一直处于严格保护之下。虽然那些亲身经历过恐怖事件的幸存者和死者的亲属对于应如何处理学校教学楼一直存在分歧——许多人觉得它会唤起恐怖记忆,应该彻底拆掉;而那些失去孩子的母亲却不惜跳到推土机前,甚至有的母亲把家搬到学校旁,只为每天透过窗户就能看到这里。

人质事件后,当地政府在老校址的斜对面为第一学校建起了一座新教学楼。有人认为,新老学校靠得太近,让孩子和老师们不得不每天面对这个恐怖的地方。

在“天使之城”,一位头发花白的老妈妈费力地弯腰擦拭墓碑旁的花瓶。擦一会儿就停下来看看墓碑上女儿的照片。墓碑背面刻着这样一首诗:“我爱生命,我爱生活,但如果这世上再没有我的位置,那就化为天使回到天上!”

老妈妈名叫娜塔莎,她的女儿阿廖娜曾是第一学校北奥塞梯语教师,在人质事件中不幸罹难,丢下了刚刚一周岁的小女儿。“阿廖娜的女儿自从妈妈去世后整整3年没说过一句话,我想尽办法终于让她能正常生活,现在她已经上学了。”

5年过去了,很多人选择重组家庭或是生养更多的孩子,以解脱痛苦。每到周年祭日,人们会带着孩子和红色康乃馨来到这里,孩子会在自己未曾谋面的哥哥姐姐墓前放飞一个白气球,希望他们在天国能收到这份问候。

在“天使之城”正门口,一个被保护的可爱小熊雕塑是献给在解救人质过程中牺牲的俄联邦安全局“阿尔法”秘密反恐特种部队士兵们的,

而表现母亲托举着孩子的“痛苦之树”,早已成为这里最著名的雕塑,甚至已成为别斯兰的地标。

死难者基金带来纠纷

人质事件后,第一学校新校区的安保措施非常严格。在保安室的窗户上,贴着一张由校长亲笔签名的校长令,明确禁止外

人在上课时间进入学校。

记者此次采访尽管事先已经获得别斯兰市政府及校方的批准,但在进入校门的时候,保安依旧用手持金属探测器对记者以及采访拍摄设备进行了仔细的检查。

第一学校校长柳德米拉·祖采娃直言不讳:“去年,一个健康医疗机构到我们这儿免费进行过一次普查,发现现有的750个孩子里,只有150个左右是健康的,也就是说,剩下的600个孩子都有各种各样的问题,甚至是比较严重的心灵问题。”

这是一个深受伤害的城市,许多男人在惨剧后开始酗酒,无法摆脱愧疚感。曾有大量心理医生和精神病专家涌人这个小城,但效果有限。

自2004年开始,许多国家及国际人道组织纷纷邀请人质事件的受害者出国访问。

“我们在感谢这些国家和组织的同时,不得不说,在这件事上取得平衡很难。”祖采娃校长说,这类令人羡慕的国外假期有时也会引起受害者家庭之间的矛盾,有的孩子已经出国旅游过好几次,有的孩子一次也没去过。有时是因为一些孩子的家长不愿提出申请,而有时也不排除教师在安排上存有私心。

“鲁斯兰本来没有被列入第一批受邀到中国疗养的名单,是他奶奶努力争取才成行的。”

死难者基金的使用问题在当地也颇敏感。据称,俄罗斯国内和外国慈善组织,累计为别斯兰捐款近4000万美元,由当地政府掌管。那些在人质事件中死去亲人的家庭,可得到3000美元的政府补助,每位死者可获得3.5万美元的人道援助金。遗憾的是,钱也带来了纠纷——为受害者收集私人捐款的老师被指责盗窃善款;那些因失去孩子而心理扭曲的父母互相攻击,还有人被指责靠死去的孩子发横财。

另据俄罗斯媒体报道,强烈的疗伤愿望还让一些父母失去辨别真伪的能力。去年,俄罗斯法庭判处格利高里·格拉波伏伊诈骗罪成立,判刑11年。格拉波伏伊是当地一个邪教头目,他宣称能让在人质事件中死去的孩子复生,一些悲痛欲绝的母亲竟轻易就相信了他的谎言。

据《瞭望东方周刊》

动物世界

狮子咬开车门



据英国《每日邮报》11月17日报道,南非约翰内斯堡的野生动物园日前发生令人惊魂的一幕:一头体形庞大的非洲狮突然用牙齿打开一辆白色丰田游览车的车门,差点把坐在里面的游客给拖出来……

英国游客霍顿用照相机拍下了整个过程,他发现一头硕大的狮子正在靠近前面一辆由一对夫妻驾驶的白色丰田车。这头狮子靠近了丰田车的车窗,似乎在朝里面看,车里的那对夫妻看上去也对这名凶猛“客人”的到来非常感兴趣。

突然,这头狮子用牙齿咬住门把手,咯噔一声将车门打开。车里的那对夫妻一时间竟然手足无措,好在最后回过神来,砰一声从里面拉上车门并猛地发动汽车。不过狮子立即撒腿追赶,直到靠近动物园大门,才被发现险情的管理员用一根骨头引开。

据《中国日报》

河马咬死鳄鱼



据英国媒体报道,45岁的捷克野生动物摄影师瓦茨拉夫·希尔哈,近日在非洲坦桑尼亚塞伦盖提国家公园摄影时,亲眼目睹了一场惊人的河马鳄鱼大战,并且拍下了一组壮观的图片。

当时,一条年轻的非洲鳄正鬼鬼祟祟地接近一只正在照看宝宝的母河马,希望得到一顿美餐。

但是,至少50只河马迅速聚集起来,将入侵者团团围住。

无处可逃的鳄鱼竟突然

跳上河马的后背,这也成为它犯下的最严重错误。

鳄鱼看上去惊慌失措,而河马则在它脚下酝酿着愤怒。

一只雄性河马率先发起攻击,猛然张开大嘴,獠牙将鳄鱼坚硬的外皮刺穿,在令人窒息的几秒钟后,鳄鱼便一命呜呼了。

希尔哈说,河马们通常很温顺,激怒它们的唯一理由就是让它们觉得自己的幼崽正处于危险中,它们将变得无所畏惧。

据《法制晚报》

环球博览

英国“木子美”之父:我嫖150个妓女带坏女儿

女科学家布鲁克·马格南蒂

15日自爆,在博客里自述应召生涯的神秘作家“白日美人”就是她。跟她分隔两地的父亲得知消息后,老泪纵横地自爆曾嫖过150个女人。并且后悔让唯一的女儿发现自己在嫖妓后“很受伤”,以致产生价值偏差。

60岁的保罗·马格南蒂

是个园丁,目前住在美国佛罗里达,对女儿曾经是高级应召女一事,他感到十分震惊:“没有父母想听到那样的消息”。他相信,当年他介绍那些妓女给女儿认识,让女儿误以为卖淫也不是什么丢脸的事,是造成女儿日后“下海”的重要因素之一。

据《信息时报》

世界记忆力大赛 中国夺二金

第18届世界记忆力大赛上周末圆满结束,英国选手普里德穆尔力压群雄,第三度夺得总冠军。来自各地的74名参赛者上周四聚首伦敦比试记忆力,中国记忆能手也是本届焦点,两名选手在两个项目称霸,队中更有年仅9岁的女星,被视为新兴势力。

比赛举行三天,分成10个难度极高的项目,如要在一小时内记住4000个数字。当中有“突然死亡”环节,参赛者

要按顺序背出一系列数字,一旦出错即遭淘汰。经过各项挑战,普里德穆尔以总成绩7854分胜出,第三度勇夺总冠军。

中国选手王峰和苏锐乔分别在速记扑克牌及一小时数字项目称冠,王峰也是一小时数字的亚军得主。德国选手卡斯滕则打破记忆抽象影像的世界纪录。中国选手以出色的表现,夺得2金2银2铜。中国代表队总积分18344分,列世界第二位。

据《信息时报》

英夫妇竟在墓地举行婚礼



新郎提议“墓地婚礼”

据报道,现年33岁的保罗·亚当斯和25岁新婚妻子萨曼莎·史密斯都是英国剑桥郡威斯比奇市人,他俩8年前在当地一家酒吧中一见钟情。大约一年前,身为工厂管理员的保罗正式向萨曼莎求婚,然而当他们筹备婚礼时,保罗问萨曼莎是否愿意“打破常规”,就在距他们住宅不远的威斯比奇公墓中举行婚礼,因为这座公墓刚刚接受了一个

耗资9万英镑的重修计划,景色非常漂亮。

这座公墓距他们的家只有200多米远,在过去两年中,保罗和萨曼莎几乎每天都

40多名亲友前来参加婚礼

然而保罗和萨曼莎被婚姻登记官员告知,如果他们的婚礼不是在教堂或结婚登记处举行,那么就不具备法律效力。于是今年2月,保罗和萨曼莎在两名证婚人的见证下,先在当地结婚登记办公室中举行了一个简陋的结婚仪式,从而让他们的婚姻具有了“合法性”。今年11月14日,保罗和萨曼莎开始邀请亲朋好友们来到当地的威斯比奇公墓,又在那儿举行了一个别开生面的“墓地婚礼”!

据悉,威斯比奇公墓的面积约有4英亩,墓地上还有一座石头建造的、但已经废弃的古代小礼拜堂,共有40多名亲戚和朋友在11月14日下午赶到了威斯比奇公墓,参加了这一匪夷所思的“墓地婚礼”。台文